INTRAMOENIA/EXTRART Castelli di Puglia ad ARTE FIERA BOLOGNA 

Eclettica_Cultura dell’Arte presiederà un box ad Arte Fiera Bologna (Pad. 18 / Sez. Editoria d’arte – stand 17, dal 27 al 30 gennaio 2006) per illustrare il progetto INTRAMOENIA EXTRART Castelli di Puglia. Saranno presenti l’autore e curatore generale del progetto Giusy Caroppo ed il curatore esecutivo Rossella Meucci Reale. 

L’appuntamento ad Arte Fiera si propone di evidenziare lo stretto legame tra beni artistici ed architettonici, cultura contemporanea e turismo che costituiscono le linee guida del progetto promosso dalla Regione Puglia e dalla Soprintendenza. Come riassunto nelle parole di Achille Bonito Oliva, direttore scientifico di INTRAMOENIA EXTRART: “La Puglia diventa il teatro di un evento culturale in cui l’arte contemporanea progetta paradossalmente il proprio passato incontrandosi con la storia dei luoghi. Di questi luoghi. Un grand tour per tutti”.

Presso il corner, pertanto, sarà a disposizione materiale informativo dell’offerta turistica della Regione Puglia. 

Durante la permanenza ad Arte Fiera, all’interno del box, sarà visionabile in anteprima il video di Carlo Michele Schirinzi* dal titolo “Intramoenia Extrart (Videoverture ad otto)”, documento della mostra attualmente in corso a Castel del Monte (www.ecletticaweb.it/intramoenia). Realizzato in collaborazione con Gabriele Panico per le musiche, il video è scandito da due momenti, la preparazione della mostra e l’illustrazione delle opere installate, quest’ultima sezione costruita con cadenze modulari ispirate alla matematica che regola i rapporti architettonici del castello, con scene montate in sincrono sul reticolato dell’ingranaggio sonoro. Leit motiv sono l’elemento acquatico e lo scorrere del tempo. Nelle fasi di preparazione dell’evento si vivono le differenti situazioni, anche ambientali ed atmosferiche, che hanno caratterizzato il periodo di stanziamento degli artisti, dentro e fuori il castello: giorno e notte, sole, pioggia e neve. 
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* CARLO MICHELE SCHIRINZI (Acquarica del Capo – Le, 1974) 

Artista multimediale e filmaker. Oltre alle ‘iconoclastie su (al) negativo’, termine coniato per indicare le sue elaborazioni alchemiche direttamente operate sulla pellicola 35mm con lame affilate, è artefice “autarchico” (come ama definirsi) dei suoi video, dei quali è anche camaleontico interprete, indotto dall’urgenza di archiviare gesti ed azioni ‘casalinghe’, identificando nella casa il set di quasi tutti i suoi lavori: un eremo moderno in cui l’universale comodamente implode nell’intimo (e viceversa). Nel 2005 la “41ª Mostra Internazionale del Nuovo Cinema di Pesaro” gli dedica una retrospettiva video. 

FESTIVAL CINEMATOGRAFICI: 2005 17° Fano International Film Festival, Fano (Ps); 9° ToniCorti. Padova, Teatro delle Maddalene; 2° Cinema del Reale. Viaggi e Visioni. Galatone (Le), Palazzo Marchesale; 41° Mostra Internazionale del Nuovo Cinema – SpazioVideo. Pesaro, Teatro Sperimentale (retrospettiva video Schirinzi); 3° Festival International Signes de Nuit. Parigi, Cinéma du Panthéon; 6° Festival del Cinema Europeo – sezione Puglia Show. Lecce, Cityplex Santa Lucia; 2004 40° Mostra Internazionale del Nuovo Cinema. Pesaro, Teatro Sperimentale. Premio Shortvillage ad ‘All’erta!’; 2003 21° Torino Film Festival. Torino, Lingotto. (menzione speciale a ‘Il nido’ ); 39° Mostra Internazionale del Nuovo Cinema. Pesaro, Teatro Sperimentale; 2002 20° Torino Film Festival. Torino, Lingotto.; 2001 (anteprimaannozero) film festival. Bellaria Igea Marina (Rn), Cinema Astra; 2000 5°Festival del Cinema Trash. Torino, Billar. (2° classificato). 
EVENTI SELEZIONATI: 2005 Francesco Arena, Flavio De Marco, Carlo Michele Schirinzi, Bologna, Galleria d’Arte Moderna – Spazio Aperto; Crysalis. Teoria dell’evoluzione, Trani, Castello Svevo; Preludi/forpleis, Roma, Università ‘La Sapienza’; Biennale Adriatica Arti Nuove, San Benedetto del Tronto (AP), Palazzo Piacentini; G.A.P. Giovani Artisti Pugliesi, Bari, Museo Storico; Esposizione Quadriennale d’Arte 2003 – 2005. Quadriennale Anteprima. Napoli, Palazzo Reale. 2002 Accento Acuto. Giovane arte italiana tra le righe e sopra le righe, Pesaro, Pescheria; 2001 Art&Maggio – Ultim’Ora, Puglia una nuova generazione, Bari, Sala Murat. 

